

Emancipación

AÑO 2

DIARIO DE LA MAÑANA

ALMERIA, domingo, 29 mayo, 1938

Portavoz de las Organizaciones Libéricas de Almería

Núm. 191

Las elecciones checoeslovacas, entran hoy en la segunda fase de su triple consulta. Los Sudeles han prometido repetir su posición abstencionista, pero no olvidemos que Hitler es un loco

ENTONCES, ¿CON QUIEN SE HA ENTREVISTADO?

Praga, 23. — Después de haber estado en esta capital, ha marchado a Berlín el técnico del Forcing Office en política de la Europa central, Williams Strang. La delegación británica declara que no se ha entrevistado con ninguna personalidad checa.

HEINLEIN O LA VOZ DE SU AMO

París, 23. — Los círculos nazis dicen que el problema de los Sudeles entra en una nueva fase, ya que Heinlein está dispuesto a presentar inmediatamente un extenso y detallado programa de las modalidades aplicadas a las peticiones de su partido en materia económica y administrativa.

Sin embargo, mientras los círculos políticos se esfuerzan por hacer creer que han sido dados a Heinlein consejos de moderación, la prensa continúa empleando tonos de gran violencia e insiste en injuriar al Gobierno de Praga.

Hay que tener en cuenta por otra parte que Berlín no se atreve a plantear un conflicto que sabe no quedaría localizado y mucho menos en este momento en que la cuestión de Austria le plantea serios problemas financieros y militares, según confesión de los propios círculos nazis.

FASCISTAS, ¿SON FASCISTAS!

Cantón, 23. — La agencia Reuter dice que a consecuencia del bombardeo realizado hoy por la aviación japonesa, el número de víctimas es de quinientos muertos y novecientos heridos.

pero no olvidemos que Hitler es un loco

Parte oficial de guerra

EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — En los montes de Conques y San Cornelio, del sector de Tremp, se ha combatido hoy con resultado favorable para nuestras armas.

LEVANTE. — En la zona de Castellár se lucha con extraordinaria violencia en las inmediaciones de la cota 1207.

LO QUE DA LA GUERRA

Shanghai, 23. — Ayer se registraron dieciocho casos de cólera. Las autoridades se muestran inquietas por la extensión de la epidemia en la zona superpoblada de las posesiones internacionales.

GARANTIZAMOS QUE LAS BAJAS FORZADAS DE "VOLUNTARIOS" HAN SIDO MUCHAS MAS

Roma, 23. — Los periódicos publican la lista número 16 de los "legionarios italianos muertos en España". Comprende 51. Con esto se eleva el número de muertos italianos en la batalla del Ebro a 3.245.

RECORDANDO A AQUELLA MARIANITA PINEDA, QUE MURIO POR LA LIBERTAD DE SU SIGLO

Madrid, 23. — Con motivo del aniversario del ajusticiamiento de uno de los más destacados miembros de la Libertad, la inmortal Mariana Pineda, el grupo de ferroviarios ha dedicado un homenaje en memoria de aquella mujer que sacrificó su vida en aras de sus ideales.

Los rebeldes presionaron apoyados por artillería y aviación, por el sector sur de Castellfort y consiguieron ocuparla a pesar de la

resistencia de nuestros soldados, la cota 1260 y 1165.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

OCHO TRIMOTORES "JUNKER". LANZAN OCHENTA BOMBAS SOBRE LA VERTICAL DEL PUERTO DE BARCELONA...

Barcelona, 23. — Ha sido facilitado por el Ministro de Defensa Nacional, la siguiente nota:

Aviación. — Por el mar y perpendicular a la costa han hecho su aparición sobre Barcelona, a las 10'28 horas de esta mañana, frente al puerto, ocho trimotores "Junkers" en dos escuadrillas, cinco en ala y a poca distancia tres más en cuña.

Los aparatos han descargado varias bombas a la altura del ci-

tado lugar. Seguidamente desaparecieron por el sector sur de la población con rumbo suroeste, a la altura de Prat.

Nuestras baterías hicieron fuego intenso contra ellos, obligándoles a tomar altura y a deshacer la formación. Han arrojado ochenta bombas, la mayor parte de las cuales han caído a ambos lados del rompeolas. Han resultado cuatro personas heridas, dos de ellas graves.

LOS FALANGISTAS SUBLEVADOS, INTENTABAN APODERARSE DE BILBAO, LOGROÑO, SAN SEBASTIAN Y OTRAS CAPITALES

París, 23. — El corresponsal de "Ce Soir" en Hendaya, se ha podido entrevistar con varios falangistas de los evadidos del fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, de los cuales ha obtenido datos muy interesantes de las consecuencias que ha podido tener en el campo rebelde dicha sublevación.

Según lo manifestado en dicha entrevista por los evadidos, la re-

belión en el citado fuerte fué ayudada por doscientos paisanos, que el día anterior a ser ésta llevada a cabo, llegaron a Pamplona. El propósito de los sublevados era una vez obtenida la libertad, apoderar-

LA CICUTA DE HITLER

Estocolmo, 23. — Los círculos políticos ponen de relieve la importancia de la visita que uno de estos días hará a Varsovia el jefe del Estado Mayor Rumano para llevar a cabo una nueva etapa en los trabajos de coordinación del plan de defensa militar polacorumano.

UNA INTERRUPCION PREVISTA

Praga, 23. — Ha sido publicado un comunicado anunciando que las negociaciones comerciales germano-checoeslovacas han quedado interrumpidas. La comisión checa ha marchado a Praga para informar a su Gobierno.

LA IMPRESION ES EXCELENTE, PERO...

París, 23. — La impresión es que la jornada electoral de mañana transcurrirá tranquila. No obstante, el ministro de Negocios Extranjeros francés no se alejará de París en estos momentos decisivos para la situación internacional, cuya relativa calma está a merced de cualquier incidente.

se de Pamplona, Logroño, San Sebastián, Santander y Bilbao.

La llegada de fuerzas fascistas, cuando los evadidos estaban montando en camiones, malogró en flor este propósito.

¿HAN CAPTURADO A CEDILLAS?

Méjico, 23. — El ministro de Defensa dice que una columna de soldados se acercó ayer por sorpresa a la hacienda de Zemzente, adonde se había retirado Cedillas. El general que consiguió huir hacia El Paso, fué perseguido por tres escuadrillas federales. Las tropas del Gobierno se apoderaron en la hacienda de un avión.

Reina gran entusiasmo en los centros militares que esperan la próxima captura del cabecilla rebelde.

Méjico, 29. — En la frontera mexicana ha circulado esta tarde el rumor de que el general Cedillas

había sido hecho prisionero por las fuerzas del Gobierno. La noticia no se ha confirmado aún.

TRONCOSO, EL "CAZASUBMARINOS" HA SIDO CAZADO A TIROS

Barcelona, 23. — Circula el rumor de que el ex comandante de Caballería, que fué ascendido a teniente coronel, Julián Troncoso, que participó en el "affaire" de espionaje fascista en Francia, ha muerto en el frente del Este.

Varios soldados y oficiales del Batallón Ceriñola hechos prisioneros en dicho pueblo han dicho que encontraron la muerte cuando al ver su situación apurada, intentaba huir abandonando la fuerza que mandaba.

EL COMPAÑERO DAVID ANTONA HA SIDO NOMBRADO GOBERNADOR CIVIL DE CIUDAD LEAL

Barcelona, 23. — La "Gaceta" publica la siguiente combinación de gobernadores:

Nombrando gobernador civil de la provincia de Albacete a Ernesto Vega de la Iglesia; de Alicante a Ricardo Mella Serrano; de Ciudad Leal a David Antona Díaz; de Córdoba, a José Regis Alvarez; de Cuenca, a Jesús Monzón Reparado; de Granada, a Esteban Marti-

nez Sánchez; de Guadalajara, a José Cazola Mourret, y de Jaén, a Antonio de Gracia.

Orden ascendiendo a varios jefes del Instituto de Carabineros por su distinguida actuación en diversas operaciones desde el principio de la actual campaña. Son a coronel, José María Galán, Antonio Gutiérrez Ortega, Hilario Fernández Regio,

EDITORIAL

Hay que aprovechar la desmoralización de la retaguardia enemiga

En la guerra, ningún factor que pueda contribuir al triunfo debe ser descuidado. En esta lucha nuestra, la propaganda en el extranjero y la que ha de surtir sus efectos detrás de las líneas fascistas, ha estado y está muy descuidada. Uno de los mayores motivos que han influido sobre el mundo para juzgar erróneamente nuestro conflicto, ha sido la tenaz propaganda que los fascistas han derramado sobre los sitios donde más les interesaba contar con adeptos. Para ello, han hecho todos los esfuerzos imaginables. A partir del principio de la guerra, las emisoras de radio fascistas han sido puestas en condiciones de hacer oír su voz en el mundo entero. Y por si todo esto fuese poco, las potentísimas emisoras italianas han sido también dedicadas a difundir las excelencias del régimen fascista en España. Podríamos decir, que ellas han sido el martillo eficaz que sin descanso ha ido golpeando sobre la mente

turbia de los gobernantes extranjeros.

En nuestra zona, no podemos hacernos de lo mismo. Nuestra propaganda en el exterior es pobre y desde luego mal orientada. Punto es éste, cuyo remedio debemos buscar a paso de carga. Si la propaganda fué siempre benéfica para quien la practicaba, hoy habría de serlo en mayor grado que nunca. La retaguardia fascista, ha entrado en un período de franca descomposición. Pese a la censura que los fascistas ejercen sobre toda clase de noticias, hasta nosotros van llegando versiones de cuya autenticidad no se puede dudar, que confirman hasta qué punto han llegado a ahondarse las diferencias que existen de antiguo entre falangistas y roquetés. Lo ocurrido recientemente con los prisioneros del Fuerte de San Cristóbal de Pamplona, es una demostración palmaria de estos hechos. Navarra, la sede del reaccionarismo es-

pañol, es actualmente el punto de partida de una rebelión sorda contra el traidor Franco y su política. Jamás, como ahora, tendría más eficacia una acción intensa sobre ese ambiente de la retaguardia enemiga, emocionada profundamente por la muerte del jefe supremo de Falange, general Yagüe. Una propaganda activa que removiese esos sedimentos para hacerlos inclinarse a nuestro favor, nos acercaría mucho más al triunfo que una batalla ganada. La España fascista se muestra cansada de la guerra y asqueada de la labor de sus dirigentes. El odio a alemanes e italianos se agudiza de día en día, dando lugar a choques sangrientos, que relajan la disciplina de una manera notoria. Aprovechemos, pues, estos momentos, intensificando hasta el límite de nuestras fuerzas la propaganda que es preciso llevar hasta detrás de las trincheras enemigas.

Los ascensos se han de ganar luchando en la línea de fuego. De acuerdo

INFORMACION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

Notas facilitadas a la Prensa:
"Se ha instalado en la Comisaría de Vigilancia una oficina, que será la encargada de autorizar al público para que pueda comer en los restaurantes, fondas, hoteles y casas albergues. Los interesados pasarán por dicha oficina a recoger las autorizaciones, en el bien entendido que sin ellas no se les facilitará el cubierto. He responsabilizado en este asunto al Sindicato Provincial de Hostelería, del que espero, dada su condición antifascista, la mayor diligencia en la observancia de estas instrucciones."

"Habiendo tenido conocimiento de que el gremio de carpinteros de Almería seguía trabajando las 44 horas de jornada semanal, he llamado a sus representantes a mi despacho para hacerles comprender lo impropio del caso y notificarles que en los momentos actuales es desmoralizador que se limiten jornadas, aboliendo de antemano por disposiciones gubernativas."

Estos compañeros han respondido como yo no tenía duda, asegurándome que en todos aquellos trabajos que se realizan para guerra, están dispuestos a trabajar cuantas horas se les indique y que hasta ahora hacen también los domingos, siguiendo solamente la norma que he indicado en trabajos particulares, ha estado convenido en que estos trabajos toda la semana completa, estando obligados los patronos al pago de las horas que excedan de las cuarenta y cuatro, abonándolas como ordinarias, y si fuese necesario por alguna urgencia en el trabajo, harán cuantas sean precisas.

"He quedado satisfecho del espíritu y la buena voluntad de estos compañeros."

"Con esta fecha, dirijo al jefe de Seguridad el siguiente oficio.
"Con motivo del homenaje rendido ayer a los libertados asturianos, tuve la satisfacción de poder observar como el Cuerpo de Seguridad de esta provincia, dió la nota más solemne y brillante del desfile realizado por las principales calles de la ciudad, cuyas lucas, en perfecta formación, dió la constatación de que la República Española cuenta con un Ejército regular, disciplinado y entusiasta que arrancó los vitores del numeroso público que lo presencié."

Doy a V. mi más entusiasta felicitación con tal motivo, habiéndola extensiva a los oficiales, clases y tropa, que tan alto saben colocar el nombre de este Cuerpo."

Donativos:
Cooperativa de Enix, 100 pesetas.

S. I. A.

Relación de donativos:
Francisco Urdiales, 5,00 pesetas.
Batallón de Retaguardia, 500,00.
Diego Ariza Porras, 525,00.
Antonio Hierrezuelo, 5,00.
Sindicato Banca (C. N. T.), 100.
Pedro Sánchez, 5,00.
587 Batallón 147 Brigada Mixta, 961,00.
Francisco Martínez, 2,00.
Sindicato de Hostelería, 25.
Carpinteros (U. G. T.), 25.
Juan Pérez Fernández, 2.
Antonio Rodríguez (55 B. M.) 75.
Juan Meca Felices, 40.
Blón. Retaguardia núm. 10, 500.
Matrícula Unida, 50.
Andrés Piñero, 10.
José Segura Rodríguez, 4.
Antonio Somodevilla, 25.
La Pajarita (día comercial) 100.
Las Filipinas (idem), 147.

Sindicato Agrícola de Adra, pesetas 1.960.

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTOS

El delegado provincial, camarada Pascual, nos expuso lo siguiente:

"Hemos celebrado una reunión con varias representaciones de cooperativas de la provincia, con asistencia del secretario provincial, al objeto de coordinar el abastecimiento de la masa de cooperadores de la provincia por mediación de nuestros subdelegados de distritos."

En esta reunión se adoptaron acuerdos que han de permiternos, en plazo breve, cumplir las disposiciones del Gobierno en relación con el sistema de suministro a las cooperativas."

Es conveniente hacer público, para conocimiento de las cooperativas, que no han estado representadas en esta asamblea, que antes del día 15 del próximo mes de junio ha de tener esta Delegación el censo completo de todos los cooperativistas de la provincia, censo que tendrá que venir legalizado por el Consejo municipal de la localidad donde reside."

Para evitar malas interpretaciones, debe tenerse presente que las cooperativas legalizadas en el Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, pueden ser incluidas en el suministro directo de víveres, por esta Delegación."

También nos expuso que de acuerdo con las gestiones realizadas por esta Delegación con la oficina del aceite de Jaén, hemos empezado a recibir aceite de orujo y podemos anunciar que en la próxima semana nuestras fábricas de jabón nos harán las primeras entregas para la distribución al pueblo de Almería."

Hemos iniciado unas gestiones cerca de los fabricantes de pastas para sopa y también de chocolates que espero den excelente resultado. Esto hará que dispongamos de mayor cantidades de víveres, contribuyendo a mejorar los abastecimientos."

Se estudia la forma de distribuir la carne y el pescado por cartilla y todo hace creer que vamos camino

Una tarde con nuestros hermanos asturianos

Apunta la mañana gloriosa del 23 de mayo, mañana plena de alegría para esa pléyade de guerrilleros de la Libertad, que lleva como misión libertar de las garras del fascismo a sus hermanos astures. No tardaron los nuestros en lograr el objetivo,preciado por cierto; se trataba de la vida de unos luchadores de Asturias, de la del Manzuco y Covadonga, y allí están todos, confundidos en fraternal abrazo, libertados y libertadores, dejando a sus espaldas los fatídicos muros de la horrenda prisión. Grandes jornadas de lucha les aguardan; pero no importa; allí van con la dinamita entre los dientes los bravos leones astures, camino de las líneas del Proletariado, dispuestos a morir o a ser libres, para luchar en las filas del Ejército Popular."

La retaguardia enemiga, atemorizada por la decisión de estos compañeros, va cediendo al empuje de los hombres de la República. Cobardemente, huyen, o caen para siempre, los que guarnecen las posiciones fascistas. Llegan, por fin, a nuestras líneas, aún con la emoción prendida en sus ojos y en sus corazones de antifascistas que vuelven a sentir a su lado a camaradas que lucharon con ellos en las encrucijadas del Norte. Rasgan los aires de este sublime encuentro las más vivas promesas de vengan-

de una solución que ha de evitar muchas molestias al público.

Tengo ultimado ya un modelo de cartillas para Almería y la provincia, con las que en breve empezará a hacerse la distribución de artículos."

El delegado provincial se refirió al nuevo servicio de control de viajeros de la población flotante del que damos cuenta por medio de la nota que sobre el mismo asunto nos han facilitado en el Gobierno Civil."

CONSEJO MUNICIPAL

El alcalde, camarada Alférez, estaba reunido ayer con el Comité Agrícola local, alcaldes pedáneos y Reforma Agraria, con objeto de controlar los cereales."

De esta reunión dará una nota a la Prensa."

—He de felicitar, en nombre del Consejo municipal al pueblo de Almería por el grandioso recibimiento hecho a los prisioneros libertados por nuestro Ejército Popular, dando muchas pruebas con esa demostración de acudir en masa a recibirlos del espíritu de la retaguardia de Almería, la cual está dispuesta a todos los sacrificios que la guerra trae consigo, constándole que con el Gobierno de Unión Nacional, la victoria será del pueblo español."

COMANDANCIA MILITAR

Al recibir a los informadores del comandante militar, camarada Liñán, dijo:

—He recibido una comunicación y quinientas pesetas que me envía el señor Cenamor, delegado de Evacuación y refugiados en Almería, para que aplique esta cantidad a los gastos que se originaron con motivo del agasajo a los asturianos rescatados y al capítulo de gastos de guerra."

Asimismo, otras entidades sindicales y cuerpos de la población me han ofrecido la remisión de donativos para gastos de guerra. A todos ellos, en nombre del ministerio de Defensa, hago patente el agradecimiento por dichas aportaciones."

Quiero decirles también a ustedes digan en sus periódicos respectivos que se abstengan las visitas que acuden a pedirme concesiones gracias para los hombres que son llamados a las filas del Ejército. En estos momentos, cada cual debe acudir donde se le designe por su suerte o aptitudes, porque así lo exige la guerra que vivimos."

MIRADOR DE LA CIUDAD

Solidaridad antifascista

Todos los días en el Gobierno Civil se nos facilita una relación de donativos. Proceden de organismos oficiales y sindicales, del comercio y la industria, y también, no pocos, del bolsillo particular de los ciudadanos. Estos fondos, que arrojan crecidas cantidades de pesetas, en su mayor parte se destinan a gastos de guerra, por deseo expreso de los donantes, habida cuenta de la carga que pesa sobre el Estado, salvo el deseo de contribuir al sostenimiento y buena marcha de los centros benéficos de la capital. Da lo mismo, ya que hoy todo gira alrededor de la guerra. Registranse decomisos de artículos, que van a parar a Asistencia Social y no pocas veces imponense multas de consideración a elementos que se obstinan en no entrar por el aro. Son acaparadores o infractores de tasas; en una palabra, gente que sólo tiene apego al dinero."

En estos últimos días se han hecho recaudaciones cuantiosas que demuestran un gran deseo de ayuda por parte del pueblo antifascista, a fin de contribuir a las cargas de los frentes de batalla y al buen funcionamiento de las instituciones benéficas, lo que prueba que la retaguardia ha mejorado notablemente. En esta hora no se puede pensar en otra cosa sino en aportar lo que cada uno pueda, tanto en el orden moral como material para conseguir el triunfo ambicionado. Estas demostraciones prácticas de solidaridad antifascista nos llenan de satisfacción porque testimonian nuestro empeño en vencer y cada aporte material—y los hay espléndidos—afirma nuestro espíritu de sacrificio. En una palabra, esto se llama resistir y estar decididos, verdaderamente decididos, a ganar la guerra."

LOS SECRETARIOS DE LA F. I. J. L. Y DE LA A. J. A., VALORIZAN EL COMPORTAMIENTO DE LOS BRAVOS QUE COMBATEN EN EL ALTO PIRINEO

Valencia, 28.—Se encuentran en esta capital Alaga e Iñigo, secretarios de la F. I. J. L. y A. J. A., respectivamente."

Preguntados por la gesta heroica de algunos soldados republicanos aislados en el Alto Pirineo, contestaron:

"El pueblo catalán sigue con extraordinaria atención y con ferviente entusiasmo el desarrollo de la lucha en los Pirineos y sobre todo las acciones realizadas por las

¡BUENO, HOMBRE, BUENO!

Perpignan, 28.—El observador italiano que pasó ayer por esta ciudad con dirección a Italia, estuvo en el consulado español, donde fué recibido por el prefecto francés."

Afirmó que fué tratado por el Gobierno de la República Española con toda clase de consideraciones y que nunca estuvo detenido, sino alojado en un excelente hotel."

Divisiones 28 y 43 que demuestran la capacidad de combate de nuestro glorioso Ejército. "Queremos expresar nuestra sincera felicitación a cuantas unidades incansablemente se batan por la Libertad e independencia nacional."

Alaga e Iñigo tienen el propósito de visitar el frente de Levante."

ES LO MENOS QUE SE PUEDE PEDIR

Barcelona, 28.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" inserta hoy la orden que dispone que todos los jefes y oficiales de todas las armas deberán prestar servicios en el frente por un tiempo no inferior a seis meses."

Tribunal Especial de Guardia

JUICIOS DE SUBSISTENCIAS VISTOS EN EL DIA DE AYER

Contra Remedios Manzano Fuentes y Dolores Bonachera Ruiz, por intercambio de productos alimenticios y venta de los mismos a precios abusivos, condenada la primera a tres meses de privación de libertad y la segunda a mil pesetas de multa, las cuales hizo efectivas en el acto."

Contra Martín Fábrega Granada, por venta de queso a precios elevados, condenado a mil quinientas pesetas de multa que hizo efectivas en el acto."

Contra Isabel Mena Vilar por negarse a facilitar harina con cartillas de racionamiento, absuelta por falta de pruebas."

Contra el responsable del Almacén de Calzado El Misterio, por venta de unos zapatitos de niño en cuarenta pesetas, suspendido para completar las pruebas a petición del fiscal."

Confederales

SINDICATO UNICO FABRIL Y TEXTIL

Por la presente, se cita a todos los compañeros de este Sindicato a una junta general que se celebrará hoy, domingo, 29, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social.—El Secretario."

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

En junta general acordó la sección de albañiles, C. N. T., y fecha 25 de mayo, dar de baja de dicha sección al compañero José Pacheco Santalla, de la quinta del 23, por no cumplir los acuerdos del Sindicato.—El Secretario."